

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Кудиновой Марии Андреевны**  
**«Собака в культурах эпохи неолита и бронзового века на территории Китая», поданной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06. – археология**

Диссертационное сочинение М. А. Кудиновой посвящено обобщению доступных данных по использованию собаки на территории современного Китая в неолите и бронзовом веке. Работа решает задачу преодолеть разрыв между гигантским объемом фактического материала, полученного в ходе научных раскопок, и малым количеством специальных работ, посвященных обозначенной тематике. Кроме этого, актуальность исследования определяется использованием большого количества источников на китайском языке, которые для большинства российских исследователей чаще всего не доступны.

При раскрытии значения собаки в хозяйственной и ритуальной практике населения Китая эпохи неолита, раннего и развитого бронзового века Мария Андреевна систематизировала большой комплекс археологического материала, связанного с собакой (сопроводительные захоронения, остеологические данные, изображения и др.), проанализировала эпиграфические, письменные, этнографические и фольклорные источники.

Наиболее существенные результаты автору диссертационного сочинения удалось достичь в раскрытии темы ритуального значения животного в культуре древнего Китая. Для решения этой задачи М. А. Кудинова проанализировала более 900 погребений людей в сопровождении собак. В результате были выделены основные варианты использования животных в ритуальных практиках: сопроводительное захоронение; жертвоприношение; строительная жертва.

На основании анализа многочисленных мифов и легенд автору удалось выделить несколько тематических групп: космогонические; собака как культурный герой; собака как чудесный помощник; мифы о Небесной собаке; мифы о мире мертвых. Использование в своей работе М. А. Кудиновой широкого круга разнотипных источников (археологических, этнографических, фольклорных, письменных, изобразительных) свидетельствует о комплексном характере исследования и обоснованности сделанных выводов и заключений.

Диссиденту, судя по тексту автореферата, удалось достичь заявленной цели исследования. Об этом свидетельствуют три главы, в которых последовательно решаются поставленные задачи. Положения, выносимые автором на защиту (с. 11, 12), в целом не вызывают возражения, вместе с тем отметим, что некоторые из них не нашли должного отражения в тексте автореферата.

Много вопросов вызывает хозяйственный аспект использования собаки в Китае в обозначенный хронологический период. Он нашел отражение только в 1 параграфе первой главы, судя по названию которой, речь идет только о

периоде неолита и в основном в историографическом аспекте. В главе посвященной бронзовому веку (глава 2) в заключительной третьей главе он полностью отсутствует. В этом отношении хозяйственное использование собаки осталось за рамками исследования. Упоминание автором в тексте авторефера тезиса о том, что собака служила источником белковой пищи, так же не нашло отражения в работе. Без сомнения, раскрытие хозяйственного аспекта использования собаки должно основываться не столько на материалах погребений и ритуальных захоронений, сколько на данных поселений, которые не были проанализированы. Этого замечания можно было бы легко избежать, если бы автор сузил предмет своего исследования до раскрытия только ритуального значения животного.

Высказанное замечание не влияют на положительную оценку работы М. А. Кудиновой, выполненную на современном научном уровне. Не исключено, что возникшие при прочтении авторефера вопросы, были решены в основном тексте диссертации.

Таким образом, исследование Марии Андреевны Кудиновой имеет завершенный характер, написано научным языком, выводы и основные разработки обоснованы и доказательны. Высказанное замечание не снижает значение проделанной соискателем работы.

Автореферат соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук.

Отзыв составил:

Профессор кафедры археологии,  
этнографии и музеологии Алтайского  
государственного университета,  
доктор исторических наук  
по специальности 07.00.06 – археология,  
доцент

Адрес места работы:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет»  
656049, Барнаул, пр. Ленина, 61, тел.: +7 (3852) 291-291  
+789039582807  
gsp142@mail.ru



Грушин Сергей Петрович

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЕН  
НАЧОТЦЕМ ПО РСОП  
УК МОКЕРОВА ЕВ

Согласен на включение в аттестационное дело и дальнейшую обработку моих персональных данных, необходимых для процедуры защиты диссертации Кудиновой Марии Андреевны исходя из нормативных документов Правительства, Минобрнауки и ВАК, в том числе на размещение их в сети Интернет на сайте ИАЭТ СО РАН, на сайте ВАК, в единой информационной системе.

Грушин С.П.

